

密集座谈稳预期 多举措助企减负增活力

连日来,国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、国资委、市场监管总局等部门接连召开企业座谈会或圆桌会,听取企业经营发展情况、面临的困难问题以及相关意见建议。据悉,相关部门将建立完善与企业沟通交流机制,抓住经济恢复和产业升级的关键期,进一步提出务实管用的政策措施,助推企业降本增效、激发活力。

多部委密集座谈稳预期

7月12日召开的平台企业座谈会,听取了更好促进平台经济健康发展持续发展的意见建议。

此前的7月3日和10日,国家发展改革委先后召开民营企业座谈会、与民营企业沟通交流机制座谈会,听取民营企业经营发展情况、面临的困难问题和相关意见建议,明确“持续完善与民营企业沟通交流机制”“有针对性地解决企业提出的具体诉求”;工业和信息化部7月6日、7日连续召开制造业企业座谈会、专精特新中小企业圆桌会议,面向多个行业领域的企业进行深入交流,明确“健全常态化沟通交流机制”“提出务实管用的政策措施”“加强政策支持和服务保障”等。

与此同时,面向国有企业、外资企业、个体工商户,国资委、商务部、市场监管总局等多部门分别召开圆桌会或座谈会,针对不同类型和行业领域的企业了解经营发展情况、面临的困难问题和相关政策建议。

中国人民大学国家中小企业研究院副院长孙文凯在接受采访时表示,今年以来,企业生产持续恢复,但整体来看国内市场需求不足,终端产品价格持续回落,企业运营困难较多,成本压力仍然明显。近期多个部委密集召开企业座谈会或圆桌会释放了明确的信号,建立良好沟通交流机制,为后续完善或出台相关政策进行摸底,进一步稳定预期、提振信心。

“2023年仍将面临较多的内外部不确定性,下半年对完成全年工作目标至关重要。”招联首席研究员董希淼表示,各部门认真听取各类企业和企业家意见,“急企业之所急”,加快解决影响发展的痛点堵点问题,对营商环境建设等进行详细安排,将使各项政策措施更加契合实际。

精准发力减轻企业负担

近期,多部门打出“组合拳”,包括税费优惠、金融服务等政策“真金白银”助力企业减负发展。其中,根据国家税务总局、财政部近日发布的公告,从2023年起,符合条件的企业可以在每年7月预缴申报企业所得税时,享受上半年研发费用加计扣除政策,进一步稳定市场预期。

江西旭口电子有限公司作为一家印制电路板研发、印制、生产加工及销售,集成电路、电子元件、电子设备生产及销售的企业,每年的平均研发投入在3000万元以上,今年研发投入预计将达到4500万元。

“根据最新税收政策规定,公司7月申报时,预计可以享受2531.79万元的研发费用加计扣除优惠。研发费用加计扣除优惠政策由企业实际发生的研发费用支出,自行计算加计扣除金额,留存相关资料备查即可,无需事先备案或审批,既暖心又方便。”公司财务负责人汤文波表示。

此外,上半年,人民银行持续完善市场化利率形成和传导机制,推动实体经济融资成本稳中有降。1年期和5年期以上贷款市场报价利率(LPR)均下降10个基点。上半年,新发放企业贷款加权平均利率为3.96%,比上年同期低25个基点。

“当前,部分企业生产经营面临较大困难,应继续降低企业税负负担和阶段性降低企业社保等费用缴纳压力。在金融方面,应进一步深化利率市场化改革,进一步降低公开市场操作、借贷便利等货币政策工具的利率,引导LPR继续下行,推动企业融资成本稳中有降。”董希淼说。

根据国家发展改革委等四部门近日发布的《关于做好2023年降成本重点工作的通知》,今年还将重点持续降低制度性交易成本,进一步完善市场准入制度;深化商事制度改

革,推进市场准入准营退出便利化,优化各类经营主体发展环境。

持续激发企业创新动能

一边持续为企业降本减负,一边不断促进企业创新发展、转型升级。

一块巨大的屏幕上,从物料“走上”生产线,到产品“走进”成品库,数字孪生工厂实时映射着工厂真实的生产情况——在国家专精特新“小巨人”企业重庆忽米网络科技有限公司里,一个个定制的智慧化解决方案正在助推传统行业数字化转型。公司高级副总裁王艺彦介绍,作为国家级“双跨”工业互联网平台,忽米科技已经为全国近5万家制造企业进行数字化转型赋能。

“企业正瞄准工业操作系统、工业软件等关键领域加大创新力度和投入,预计全年30%以上营收将纳入研发,同时还将加快产业数字化能力中心建设,促进行业龙头与上下游企业创新应用场景。”王艺彦说。

当前,我国不断加强创新引领,持续促进企业提升创新力、竞争力。以专精特新企业为例,工业和信息化部数据显示,1月至5月,“小巨人”、专精特新企业营收利润率分别为9.9%、7.1%,比规模以上工业企业分别高4.7个、1.9个百分点。

更多支持举措将进一步激发企业创新发展的能力。上述通知中明确“对科技创新、重点产业链等领域,出台针对性的减税降费政策”“加强对创新型、科技型、专精特新中小企业信贷支持”等多项具体举措。

与此同时,科技部与国资委进一步研究政策措施支持推动央企加快建设科技领军企业;工业和信息化部明确将扎实开展“数字化赋能”“科技成果赋智”“质量标准品牌赋值”中小企业的“三赋”专项行动等,加速科技成果向中小企业集聚,加快推进中小企业数字化转型。(郭倩 汪子旭)

权威发布

民政部： 部署开展 “乡村著名行动”

民政部近日印发通知,部署开展“乡村著名行动”。该行动涵盖地名方案编制、命名设标、文化保护、采集上图、信息服务等地名工作的各个环节,致力于提升乡村地名建设水平,助力乡村全面振兴。

据了解,随着时代发展,现代乡村正在发生翻天覆地变化,乡村地名也呈现出数量密度需求不断增加,需要整体性、前瞻性规划设计,标准化程度要求提升,人们对乡村地名的特色内涵越来越重视等特点。

近年来,民政部不断深化乡村地名信息服务,持续加强乡村地名建设,先后指导互联网地图平台规范标注乡村地名670余万条,新增地名覆盖全国200余万个农村居民点,搜索点击量累计达数十亿人次,有力促进了乡村百姓出行导航、快递进村、山货进城。

此次“乡村著名行动”明确了5方面14项重点任务,具体包括织密乡村地名网、健全乡村地名标志体系、发展繁荣乡村地名文化、深化地名信息服务、促进地名利农惠农等内容。

(高蕾)

六部门： 开展城乡环境 卫生清理整治

国家发展改革委7月17日发布消息,国家发展改革委等六部门已联合印发《关于补齐公共卫生环境设施短板 开展城乡环境卫生清理整治的通知》。

通知提出,要积极总结推广浙江“千万工程”经验做法,以环境清理整治为先手棋,深入推进农村人居环境整治提升,建设宜居宜业和美乡村。积极稳步推进超大特大城市“平急两用”公共基础设施建设,营造干净、整洁、舒适的旅游居住环境。

通知还提出,要重点推进城市环境卫生清理整治、农村人居环境整治提升、医疗卫生机构环境整治,补齐医疗卫生服务体系、城乡垃圾污水治理、医疗废物和污水综合处置能力短板,推动创新城乡社会健康治理模式,以点带面夯实健康中国和美丽中国建设基础。

(陈炜伟 严赋憬)

两部门： 推动网络安全保险 规范健康发展

据工业和信息化部消息,工业和信息化部、国家金融监督管理总局联合印发《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》(以下简称《意见》),提出建立健全网络安全保险政策标准体系、加强网络安全保险产品创新等5方面共10条具体意见。

《意见》提出5方面10条意见。聚焦提升行业认知、完善行业规范,健全完善网络安全保险支持政策;聚焦丰富网络安全保险产品类型、创新保险服务模式,全方位加强网络安全保险产品创新;聚焦提升风险量化评估能力、加强全生命周期风险监测,强化网络安全技术赋能保险发展;聚焦推进网络安全保险落地应用、促进企业网络安全能力提升,撬动网络安全产业需求释放;聚焦培育网络安全保险优质企业、加强网络安全保险推广,培育网络安全保险发展生态。

工业和信息化部有关负责人表示,下一步将从政策宣贯、标准研制、试点推广、生态培育等方面进一步深化部署,加快关键亟需标准制定,在重点行业关键领域探索开展网络安全保险,形成一批可复制、可推广的网络安全保险解决方案。

(新华)

图片新闻



紧张施工

7月12日,在山西省永济市光电产业园项目建设工地,工人正紧张施工。该项目总投资8.7亿元,预计建设10栋标准化厂房及相关配套设施,项目建成后,可入驻企业20家,产业规模将超过100亿元。

李向东 摄